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Inventario degli arredi 
di una casa signorile bolognese nel 1630 

~~ I lJ .7; A famosa peste del 1630 inveì per tutto il Set-

~ tentrione dell'Italia e non risparmiò certo Bologna, 

~~ *~ 'P.; nella quale città numerose e pietose furono le vit­
~~~ time. Tra queste sono da notarsi gli Alberti, cospicua 

e antica famiglia che ebbe illustri personaggi di lettere e di governo 

sulla fine del medio evo e nei secoli posteriori, secondo che ci 

narra~o il Dolfi, il Carrati e il F antuzzi. A due giorni di distanza, 

uno il 26 e l'altro il 28 luglio del 1630, morirono, in Bologna, 

lo speziale Alberto Alberti e sua moglie Lucia T ardi, lasciando 

due figliuoli di pochi anni di nome Francesco Maria e Carlo. 

I bimbi ebbero per tutore testamentario, colla conferma del podestà 

di Bologna, Girolamo Pedrini di Pieve di Cento, economo del 

Monte di Pietà, il quale, il \8 di febbraio del \ 63\ (non si potè 

prima, a cagione del contagio e dei provvedimenti dell' Ufficio di 

igiene pubblica), agli atti del notaio Marco Melega, procedette ad 

un accurato inventario di tutti i beni lasciati dagli sventurati genitori. 

L 'inventario comprende così i mobili, come i crediti e i 

terreni ; noi ci limitiamo tuttavia alla pubblicazione della prima 

parte, che è invero importantissima. 
La descrizione degli oggetti, fatta con ogni cura, ci dà parti­

colari interessanti sulla forma esulI' uso di essi; ma soprattutto 

acquistano notevole importanza il numero, la varietà e la ricchezza 

degli oggetti stessi. Accanto alle comuni cose, che sono in tutte 

le famiglie, troviamo in questa, ricca e ben fornita, degli oggetti 

aventi un particolare valore e costituenti ciò che si chiama agia­

tezza; quindi tele finissime di seta e di lino, quadri antichi, scul­

ture, oggetti d'oro e d'argento, ricami, intagli, pietre preziose; 

mentre ci reca un senso di viva pietà la cura posta dai genitori 
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per fornire i bimbi, rimasti poi così presto orfani, di tutti i mobi­

letti e i vesti tini più adatti e più civettuoli! 

Può pertanto affermarsi che questo inventario reca un non pic­

colo contributo alla storia dell'arte e del costume bolognese nella 
prima metà del seicento (I). 

I . Prima in una stanza con adobbo di corami bianchi con frisi e 
collone dorate come novi. 

2. Item otto scranne di vacchetta rossa all' imperiale con frangia di 
bavella verde ~ broche e vasetti di ottone come nove. 

3. ltem quattro scranini da tavola guarniti come disopra come novi. 
4. ltem due carieghe di vachetta rossa all' antica guarnite di frangie 

verdi più che amezate. 
5. Item diece scranini di appoggio di noce vecchie e parte rotti . 
6. ltem una credenza di noce con scafetta di tre ordini e con cinque 

casette con balle e merletti di ottone finte. 
7. Item una tavola di noce sui telari di tre asse con tre cassette con 

le sue balle di ottone nnte piuttosto amezzate. 
8. ltem un paro di cavedoni con l'aste di ottone, pesano libre .. .. 
9. ltem un baule e bronzo senza manico di ottone, pesano libre .. . 

lO. ltem un trepedi di noce fatto a torlo amegiato. 
I I . Item un spechio grande cornisiato di ebano novo. 
12. ltem una pittura di una Susana senza cornice. 
13. Item una Lucl'etia romana cornisata di nero. 
14. ltem una modona col putino con cornice dorata. 

In un' allra camera . 

15. Una lettiera di noce come nova con le sue colonelle. 
16. ltem un letto di pena d' occa. 
I 7. ltem un matarazzo di lana come novo di fodra. 
18. ltem un pagliarizzo di filindento. 
19. ltem un sparaviero verde de filo a criveletto col capelelto vecchio 

e rapezato. 
20. ltem un par di casse di noce alla norentina come nove senza cornice. 

(') Il rogito. di cc. 7 in perg. dell. mi,ur. di mm. 240 X 178, ~ pos><duto dal 

thiar.mo AVV. Adolro FrassinetlÌ consigliere allo Corte d'Appello di LucclI , che corlesemenle 

ci ha permeuo di atudiarlo e di pubbhcarlo. 
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2 l . ltem un cofanino simile. 
22. ltem un tavolino di duoi piedi con una casettina come novo. 
23. ltem un par di casse vecchie con cornice all' antica con chiave e 

chiavadura. 
24. Item un bufetto di noce uso. 
25. ltem un tavolino di noce di tre piedi con due casette uso. 
26. Item un armariolo di noce riportato con la sua cima senza chiavadura. 
27. Item due scranne di noce d'appoggio use. 
28. Item un tavolino di noce d'un piede e mezzo con un cassettino. 
29. Item una tavolina da donna di parto con cassettina di noce rotta. 

30. ltem due scranne di noce rotte. 
31 . Item due scranne di noce coperte di corame una delle quali ha 

rotta la coperta. 
32. ltem un crocifisso con croce dorata arabesco. 
33. ltem una pietra grande senza cornice. 
34. Item un ritratto di un cardinale senza cornice. 
35. [tem un quadretto di una madonina con cornice dorata. 
36. Item una pittura di un S. Carlo con cornice negra attorno. 
37. ltem una Madalena con cornice negra. 
38. Item un S. Sebastiano picolo senza cornice. 
39. ltem una pittura di una madonna e S. Catterina senza cornice e 

brutta. 

In un' altra camera. 

40. Una lettiera di noce vecchia. 
41. Item un letto picolo di pena di galina. 
42. Item un matarazzo di lana vecchio. 
43. Item un pagliarizzo. 
44. Item unII' traversa bianca di filadino' senn cielo d'intorno. 
45. Item una lettiera picola alla romana con collonine con le balle 

disopra. 
46. Item un matarazzo più grande dl!lla lettiera vecchio. 
47. bem un matarazto picolo quanto la detta lettiera vechio. 
48. Item un paro di casse di noce vechie non compagpe una con 

chiave e I altra senza. 
49. Item un' altra casetta di noce vecchia senza chiavadura e chiave. 
50. ltem due scranne di noce vecchie coperte di paviera. 
51. ltem una seranna di saliso nova con Il apoggi coperta di paviera, 
52. Item una cassa di corame rosso pe~ Iln s'pechio. 
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53. ltem una pittura di un Christo flagellato senza cornice. 
54. Item un crocifisso picolo vecchio e rotto. 

In cucina. 

55. 
56. 
57. 

Item un tavolino di fioppa con casetta vecchio. 
Item un forcier vecchio. 
ltem un cassone da farina di tenuta di una somma in circa libre 70 

farina. 
58. ltem un tavolazzo 
59. ltem un armariolo 

l'olio e aceto. 

su q uattro piedi di noce vechio. 
picolo e vecchio di fioppa per il buttazzo de 

60. Item duoi cavedonzini di ferro con bolette di ottone a mezzo e 
disopra. 

61. Item un ferro da fuoco. 
62. ltem tre gradelle di ferro picole. 
63. Item due cadene da fuoco. 
64. ltem paletta zampino forzina e moliette fornite di ottone usi. 
65. ltem paletta zampinetto e palettina e moliette tutte di ferro vecchie. 
66. Item una rola grande da torta col pie' di ferro e manico simile. 
67. Item una rolina da torta col pie' di ferro e manico simile. 
68. Item un rinfrescatoio di rame picolo ovato e fatto a coste rolto 

in più laghi. 
69. Item un foradino di rame grandetto cioè un cadinetto forato. 
70. Item un altro foradino di rame più pico lo simile. 
71. Item una telia di rame tonda per far un coppo vecchia. 
n. Item un cacino di rame menato. 
73 . Item un altro cadino di rame da mano picolo. 
74. Item tre telie picole di rama con maoichi di ferro. 
75. Ilem una tegietta per due ave di rame col manico di ferro. 
76. ltem una mescola da aqua di rame vecchia. 
77. ltem un altra come nova. 
78. Item un parola grande. 
79. ltem un parola mezzato. 
80. Item un altro più picolo. 
81. ltem una stagnada di rame. 
82. Item una stagnadina da puttini. 
83. Item un calcedro [di rame vecchio col mamco di ferro con un 

anello. 
84. Item duoi candelieri dopii di ottone mezani compagm. 
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85. ltem sei cochiari di ottone. 
86. ltem un altro candeliero doppio di ottone più picolo. 

87. ltem un altro picolo e rotto. . 
88. ltem piatti tondi di peltro numero venti uno,. pesano hbre'i:b 89. ltem piatti cavi di peltro mezani numero de~lOtto, pesano I re ... 

90. ltem una basietta di peltro da tavola pesa 1.lb~e... . . 
91. ltem due dozine di piatte e scodelle di malOhca . vecchia. 
92. ltem un cadino da mano, una sotto coppa una sahera et una frut-

tiera di maiolica vechia. 
93. ltem una padella di ferro per cocere maronl . 

94. ltem tre padelle da frigere. 
95. ltem due gratuse di ferro vecchie. ., 
96. ltem tre olle da bugata una picola e una mezana e una pIU grande. 

97. ltem un trepiedi di fioppa da cadi no da mano. 
98. ltem un spedo e spedera d' arosto. 
99. ltem due mescole di ferro per schiumare le pignatte. 

100. ltem una pistadura di ferro col manico da due ~ani. 
101 . ltem un graffio di tre branchi per cavar calcedn del pozzo. 

102. ltem un scaldaletto come novo. 
103. ltem un trepiede di ferro da scaldar vivande sul fuoco. 
104. ltem tre scrane di noce coperte di paviera. 
105. Item due scranine di salice da putti. 
106. ltem una scranina col buso per puttini di salice coperta di paviera. 
107. ltem una scranna da tavola per puttini di salice con coperta di 

pavlera. 
108. ltem un feraiolo di rasetta bolognesa meschia col passamano 

dinanzi leonato. 
109. ltem un feraiolo di zambelotto nero vecchio e rotto e rapezat~. 
110. Item un feraiolo e vestina di cottone negro da covrotto com: nov~. 
111. ltem una casacha di terzarola di seta dopia nera rotta dmanz\. 

112. ltem un giuppone di salia negra vecchio. 
113. ltem un coletto di pelle bianca con tagli longhi amezato. 
114. ltem un paro di calcette di seta morelle quasi nove. 
115. Item un paro di calcetle di seta nera vechie con pezze da basso. 

1 16. ltem un scatolotto da copetLi e colari . 
I 17. ltem quattro colari da huomo con merletti grandi come nov\. 
118. ltem quattro colarini schietti di ortighina vecchi . 
11 9. ltem un capello come novo di feltro nostrano novo. 
120. ltem un altro capello basso vecchio di fe ltro grosso nero. 
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121 . Item un' ongarina di filo e lana da portar b per ottega vechia e 

122. 
123. 

124. 
125. 
126. 
127. 
128. 
129. 

130. 

131. 
132. 

rotta. 

ltem una camisola di stame rossa vecchia e senza maniche 
lte~ un. habit!no novo da puttino di perpetuano verdone c~n un 

glboncmo di trafetà rigato di più colori. 
ltem una suttana di cataluffo ranza e verde vecchia. 
Item una suttana di grangrosso morello con tre liste amezata. 
ltem una suttana di fioretto rosso senza busto con cinque liste . 
ltem una traversa di grogran listata con tre liste. 
ltem una rubba vecchia e rotta di cottone. 

Item una vestina da puttina di grogran ganzante listà di corde t­
lina aqua-marina. 

ltem una veste di cottone schietta con manicini alla ducale sino 
in terra come nova. 

ltem un par di maniche da braccio simile. 

ltem una rubba di cottone negro guarnita con cordella a liochetto 
nera. 

133. ltem una suttana di teletta leonata e verde listata come nova. 
134. ltem una suttana di teletta negra guarnita di cordella e fiochetto 

nova. 

135. ltem una rubba di terzanello nera guarnita di cordella a liochetto 
nova. 

136. Item un' altra rubba di taletta negra guarnita con rasetto. 
137. Item una suttana di teletta rigato nero e leonata di talfetà sfrangiato. 
138. Item una rubba di ormesino negro guarnita di orme sino sfrangiato 

nova. 
139. ltem sei collarini a randiglia di più sorte. 

140. Item un cendalo da testa di tre brazza scarso uso e rotto. 
141 . ltem tre drappi da testa di seta duoi leonati ed un di color di 

miglio. 

142. Item una manina di gatto di spagna non molto fina come nova. 
143. Item una pezza di panno rosso per cingersi attorno usa. 
144. ltem un ventaglio su i rami con un rosario incatenato di radici 

di rose . 
145. ltem sei camise di tela di canepa da huomo come nove. 
146. ltem dieci carni se pur di tela di canepa da huomo vechie. 
147. Item quattro camise da donna di tela sottile di canepa nove 

vecchie e use. 
147 1M. ltem otto camise da donna di tela sottile. 

12 
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148. ltem una carnisetta vecchia da putta. 
149. ltem sei camise da putti di tela grossa nova tagliate e non anco 

cusite. 
150. ltem un rodolo di tela di caneva mediocre di brazza ventisette. 
151 . ltem libre ventitre e mezzo di filadino grosso di lino. 
152. ltem sei fazoletti di caneva sotili in pedena. 
153. ltem quattro libre di filadino grosso di caneva. 
154. ltem libre dieci di 61adino vecchio in più pezzi cusiti inSieme. 

155. ltem quattro panicelli vecchi di liDO scietti. 
156. ltem duoi panicelli di caneva con lavorieri dai capi novi. 
157. ltem un panicello di lino novo schietto con verghi dai capi. 
158. ltem un altro panicello più sutile di lino come novo schietto. 
159. ltem un altro panicello di lino come novo schietto. 
160. ltem un altro pani cella di lino con frangia e merletti vecchi. 
161. ltem sedici tovaglioli fatti in reosa parte novi e parte usi con 

frangia parte e parte a gropetti. 
162. ltem venti uno tovaglioli alla leva[n)tina vecchi. 
163. ltem sei tovaglioli fatti in reosa Qsi con frangia. 
164. ltem due tov~gliette fatte alla levantina vechie. 
165. ltem quattro tovagliole da mano nove alla levatina grosse. 

166. ltem dieci burazzi di filindento novi . 
167. ltem sei burazzi di 6lindente usi e vecchi. 
168. ltem un copertorio d.. .... di filo grosso fatto a ragm In telaro. 

169. ltem dieci pezze da infassar li putti vecchie. 
170. ltem sei fasse da putti et una di reosa lavorata. 
171 . ltem un par di fodrette da cussini con maglia di reosa. 
172. ltem tre altre fodrette diverse use con cordelle. 
173. ltem un altro fodre\to simile con maglia largha. 
174. Item duo i cavezzi di maglea da fodre nova. 
175. ltem un cavezzo di cordella larga a otto da fodrette. 
176. ltem duoi cavezzi di ma,glietta stretta per grembali. 
177. ltem re va candido in sgavette e sgavettini in un sachetto circa 

una libra di peso. 
178. ltem due sgavette di revo crudo di lino. . 
179. ltem faccolet\i di lino numero trentatre parte navi e parte vecchi 

e usi con frangia e lavorieri diversi e parte schietti. 
180. lte\ll quattro pezze di filindentino novo per far grembali in tutto 

libre otto e mezzo. 
181 . Item un pezzo di reosa grossa di un brano. 

182. 
183. 
184. 
185. 
186. 

187. 
188. 
189. 

190. 

191. 
192. 
193. 
194. 
195. 
196. 
197. 
198. 

199. 
200. 
20 l. 

202. 

203 . 
204. 
205. 
206. 
207. 
208. 
209. 
210. 
211. 

212. 
213. 
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Item una copertina a criviletto bianca e vecchia. 
ltem un paro di calce da putto di reosa vecchie. 
Item para cinque di manicine da donna con merletti diversi. 
Item un reliquiario o cassa per un breve d' argento. 
ltem quatordici monete fra grando e picole da portare al collo 

per li putti con duoi Agnus-dei con casette d'osso nero. 
Item due collanine di argento. 
)tem una crocetta d'oro liscia. 

lte~ una coron~ di ambra segnata d'argento con un Agnus-dei 
Plcolo legato lO oro con una crocetta picola di argento. 

Item un cristallo legato in oro con una imagine della Beata 
Vergine Maria. 

ltem duoi anelli d ' argento un Giesù e una Madonna. 
Item undici lenzoli di tela di canepa schietti amozati e vecchi. 
Item un paro di lenzuoli come navi schietti di tela di caneva. 
ltem un paro di lenzuoli con cordella non compagni come navi. 
ltem un paro di lenzoli con cordella non compagni amezati. 
ltem due para di lenzoli con cordella compagni come novi. 
ltem un par di lenzoli usi con merletti grandi senza cordelle. 
Item sei teli per un paro di lenzoli con l'orlo e senza di tela 

di caneva. 
ltem brazza tre di rensa grossa. 
ltem pesi uno e un paco di ortighina grossa. 
Itero un spal'8viero di fiJadino bianco con maglia di rugine e 

bianca con capeletto. 
ltem quattro grembiali di nladino sottili con maglia e cordella e 

lavorieri. 
ltem un grembalo vecchio di filo grosso. 
ltem un gane llillo novo di filadino da pUlta. 
ltem un copetto et una volisella di seta. 
ltem duoi cossini con endime di rensa con maglia larga navI. 
Item un paro di lenzoli pico li vecchi e grossi . 
ltem un lenzolo con mel'leui e cordella come novo. 
Item un altro lenzolo con frangia a tellarolo. 
ltem un lenzolo grosso vecchio. 
ltem duoi pezzi di filendentino rigato di rosso e azuro ID tutto 

puoi essere libre tre. 
ltem un len'l.olo picolo e vechio. 
ltem quattro burazzi di 61indento USI. 

I 
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214. Item duoi tapedi fini da tavolino uno di tre libre l'altro di libre 

due e mezza. 
215. Item un panno bianco da letto fino novo. 
216. Item una coperta di cima con la fodra morella e gialla vergata 

vecchia. 
217. ltem un altro panno fino bianco novo da letto. 
218. ltem un' altra coperta di tela lissa agiura e rossa nova. 
219. ltem un' altra copertazza grossa di tella gialla piena di tozzi. 

220. ltem un panno vecchio e frusto da letto. 
221. ltem un copertura stretto per un lettino di tela Rrossa gialla 

negra vecchio. 
222. Item una coperta di Buenia vecchia vergata di più colori. 

223 . ltem duoi carra di fassi in circa. 
224. ltem un carro in circa di legna grossa. 
225. ltem vaselli cerchiati di ferro di corbe quattro l'uno numero 

duoi usi. 
226. ltem duoi altri vaselli di corbe due in circa cerchiati di ferro. 
227. ltem duoi altri vasselli di tre corbe l'uno vechii cerc.hiati di ferro. 
228. ltem un vasello di quattro corbe e più cerchiato dI legno, 
229. ltem un altro vas sello cattivo cerchiato di legno di corbe tre in circa. 
230. ltem un vasello di una corba cerchiato di ferro cattivo. 
231. ltem un altro più picolo cerchiato di ferro ma guasto nel buso 

della canella. 
232. Item un tinazzo di rovere di una castellata cerchiato di ferro. 
233. ltem un altro tinazzo di fioppa uso cerchiato di legno. 
234. ltem un bigonzo di castagno come novo. 
235. ltem un altro simile vecchio. 
236. ltem una salvavina grande col canone di ramo. 
237. ltem un casoncello a tamburo. 

Sul granaro. 

Le sottoscritte robbe: 
238. Ganolo di caneva, libre venti duoi. 
239. Lino pettinato, libre ..... 
240. ltem filo di caneva, libre 12 e 1/. dico libre dodici e mezzo. 

241 . ltem filo grosso di lino, libre 8. 
242. Item un vasellino d'acetto vuoto di tenuta di una quartarola. 
243. Item una filza di perle grosse e minute gialle che pesano onze una. 
244. Item un collo di .... legati in oro, pesano duoi ottavi carrati 17. 
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245. ltem sette anelli ~'oro con un bollo grande una .... una doppia 
rossa, una doppia verde, una turchina, una pietra picolina azura 
e un' altra pietra simile più grande in punta, pesano cinque 
ottavi carati due in tutto. 

246. Item sei co chiari e sei forcine d'argento vecchi i che pesano 
onze undici in tutto. 

(Segue la descrizione dei fondi , della farmacia e del resto' i 
mobili di casa e le suppellettili hanno un valore di lire tremiladuecent~) . 

A. SORBELLI -------.1 __________________________ • ______ _ 

Note e ricerche intorno a Giulio Cesare Croce 

VI. 

La Farinella in versi. 

~ 'i.~ l''' l. molto .oommdi. (. Moh. t"godi., po,,· 
~ ~ retto l) che Il Croce scnsse, quella che preferì di , .J!. "" l"., ,n •• 1,,, '. I. F.rio.!I., cio, .. b",,; 
Y~\:!''''l?~\;, atll dove sono scenegglate le avventure di un gio­
vanotto contrastato dal padre nel suo amore e riuscito alfine vincitore 
dopo essersi, con l'aiuto di amici e di servi, travestito da donna. È una 

commedia abbastanza vivace e piacque molto anche al pubblico, 

come ci fanno credere le varie edizioni che essa ebbe: a Bologna per 
Bartolomeo Cocchi nel 1602, nel \609 e nel \62\ ; pure a Bologna 

per gli Eredi del Cocchi nel 1628 ; a Ferrara per il Baldini nel\612, 

a Bologna per gli Eredi del Cocchi s. a. e per Antonio Pisarri s. a, 

A mostrare con quanta cura il Croce attese a questa com­

media, già il T rauzzi ha notato i vari rifacimenti a cui essa fu 
sottoposta, coi vari titoli che ebbe: La finta serva, La Nice, La 
Casparoila, Il Tesoro ('). lo, poi, ho trovato nella stessa biblio-

{I} B;bl. Un;ve". d; Bologna: muco 3878, t. XXIV. n. Il • t. XXV, n. I .• V. TRAUZZl, 

:Bologna nclle opere dI' G. C. C,oce, in ./lUi c c7aremoric dello '1(. 7Jcpulaz. dr" Storia 
'Polri. per I. Rom.s •• , voI. 1I1 , ser. 3'. pag, 591. 
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